



中高考期间 我省实施“绿色护考”

对重点管控区域、重要时段将严格实施执法监管,依法从快查处噪声超标等违法行为

海都讯(记者 唐明亮)

为进一步强化中高考期间噪声污染防治工作,为广大考生营造良好的备考及考试环境,日前,福建省生态环境保护综合执法总队发布《关于强化中高考期间噪声污染监管执法工作的通知》(以下简称《通知》),明确实施“绿色护考”,将对重点管控区域、重要时段,严格实施执法监管,依法从快查处噪声超标等违法行为。

《通知》明确,将对各地辖区内考点、考生集中食宿点、中学周边500米

范围内建筑施工、道路施工、装修施工、娱乐场所、餐饮经营、工业生产、道路交通、燃放烟花爆竹等噪声开展全面排查,督促责任单位提前落实降噪措施,确保噪声达标排放,同时注意防控餐饮油烟污染、光污染。

在重要时段即高考前一一周至中考结束(5月30日—6月21日),将采取日常巡查与夜间突击检查相结合的方式加大巡查、监测力度,针对涉

险、抢修工程除外);6月7日—9日、6月19日—21日考试当日,将实行轮班巡查制度,对考点、考生集中食宿点等噪声敏感区域每日至少开展2次以上巡查,视情增加夜间(22:00至次日6:00)突击检查频次;外语听力考试期间将重点盯防,确保考试环境安静。坚持严格规范公正文明执法,对巡查发现或群众举报的噪声污染行为及时制止,依法从快查处噪声超标等违法行为。

《通知》还要求,畅通群众信访举报渠道,对涉

及噪声扰民的投诉举报问题第一时间转办、第一时间处理,做到快速响应、快速处置,全力排除中高考期间各类噪声污染隐患,做到件件有记录、事事有回音,切实维护群众合法权益。

此外,生态环境部门将加强与公安、住建、城市管理、交通运输、市场监管、文旅、教育等部门的协作联动,积极配合相关部门实施临时交通管制,禁止重型车辆通行,设置禁鸣标识,严控各类噪声排放,共同为中高考保驾护航。

连江马鼻 5000亩牡蛎丰收



连江养殖户将牡蛎从大海中吊起 连融媒供图

海都讯(见习记者 李嘉琪 通讯员 陈成志)眼下正值海洋伏季休渔期,市场上野生捕捞的海鲜供应量明显减少。在连江县马鼻镇玉井村,被誉为“海中牛奶”的养殖牡蛎迎来大丰收,在休渔期“补位”,投放各地市场,丰富百姓餐桌。

“今年牡蛎的长势非常好,产量比去年多了两到三成,计划明年再多养殖几亩。”牡蛎养殖户林炳兴告诉记者,为了避开高温天气,保留牡蛎的鲜甜,他们基本都是在夜晚或清晨涨潮的时候出海收牡蛎,一般得忙到中午才能回来。

据悉,牡蛎产业是玉井村“一村一品”特色主导产业,以本地苗种为主,蛋白质含量高,对海

水水质要求也高,而罗源湾海域水质优良、光热资源丰富、天然饵料充足,正是牡蛎等高品质海产品生长的“天选之地”。今年马鼻镇牡蛎养殖面积近5000亩,产量约1.7万吨,同比上涨13%。

玉井村牡蛎卓越的品质和可观的出货量也吸引了越来越多的客商前来采购。“和别处的牡蛎比,罗源湾的牡蛎更为鲜甜,口感也更好,我们平均每天会采购1万公斤至1.5万公斤左右的牡蛎。”采购商赵连金告诉记者,玉井村牡蛎品质优良,颇受省内外消费者喜爱,采购来的牡蛎将被销售至福州本地、浙江、广东等地。小小牡蛎不仅鼓了村民的钱袋子,也让各地食客在休渔期尽享“海”滋味。

大力推进美丽河湖保护建设

生态环境部等部门印发行动方案,推动重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系

■据新华社电

生态环境部等部门印发的《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》21日对外发布。这份行动方案提出,大力推进美丽河湖保护与建设,到2027年,美丽河湖建成率达到40%左右;到2030年,美丽河湖建设取得明显成效;到2035年,美丽河湖基本建成。

美丽河湖是美丽中国在水生态环境领域的集中体现和重要载体。行动方案以改善水生态环

境质量为重点,坚持精准治污、科学治污、依法治污,统筹水资源、水环境、水生态治理,推动重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系,大力推进美丽河湖保护与建设,提升河湖生态系统健康水平。

据悉,生态环境部组织制定了国家层面美丽河湖保护与建设清单,共确定2573个河湖水体,基本覆盖我国具有重要生态功能、生态环境敏感脆弱、社会关注度高的大江大河干流、重要支流和重要湖泊

水库。

行动方案共明确19项措施:在巩固深化水环境治理方面,提出提升入河排污口整治效能、加强工业园区水污染防治、强化生活污水收集处理、推进农业面源污染防治等6项措施;在加强基本生态用水保障方面,明确了着力保障河湖生态流量、落实生态流量泄放措施、强化生态流量监测信息共享3项措施;在积极推进水生生态保护修复方面,提出推进水生生物保护恢复、实施湖库富营养化

综合治理等6项措施;在全面推进保护与建设方面,提出加大支持力度、开展全民行动等4项措施。

下一步,生态环境部将指导各地统筹水资源、水环境、水生态治理,推动流域上下游、左右岸、干支流协同治理,推进建设各美其美的美丽河湖。各省份依据美丽河湖保护与建设指标体系,组织地市对清单内的水体保护与建设情况开展自评,对已达到美丽河湖指标要求的水体加强监管。

展现“清新福建” 赋能“创新福地”

世博会中国馆福建活动周将于5月30日至6月1日在日本大阪世博园举办,福州厦门将举办城市主题活动

海都讯(记者 罗丹凌)

21日上午,福建省政府新闻办召开2025年日本大阪世博会中国馆福建活动周新闻发布会。2025年日本大阪世博会中国馆福建活动周,将于5月30日至6月1日在日本大阪世博园中国馆举办。

本次活动是福建省首次以“福建活动周”的方式参加世博会,以“清新福建,创新福地”为主题,由开幕式(含文艺表演)、展示展演、经贸对接活动、福州活动日、厦门活动日等子活动组成。

据悉,活动周期间,

将分别以绿色福建、文化福建、智造福建、开放福建(对日友好交流)为主题,通过实物陈列、图片、视频、表演等形式,充分展示福建经济、文化、生态文明优势以及与日本友好交流合作成果。届时,我省艺术家和知名非物质文化遗产代表性传承人将现场展演,与观众开展互动。

“福建活动周”期间,福州市和厦门市将分别于5月31日和6月1日举办城市主题活动日。两市将围绕生态治理、生态友好型产业发

展、海洋经济、非遗保护及传承、数字中国先行城市建设、中日友好、对外开放等主题,配套文化展演、经贸推介等活动,多维度展示各自的城市魅力和发展水平,以点带面,扩大福建的国际美誉度和影响力。

此次大阪世博会福建活动周,省贸促会已组织一批福建优品到展馆宣传展示。省商务厅还将举办投资贸易对接会,将组织近30家企业赴日本大阪等地参加经贸促进活动,与日本企业对接洽谈,开展经贸合作。

“福州日”活动四大亮点

记者从发布会上获悉,在福建活动周期间,福州市将结合本届世博会中国馆“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”主题,开展“福州日”活动,具有四大方面亮点。

一是以绿色发展为核心,彰显生态高颜值。福州紧扣世博会主题,以福州荣膺“全球可持续发展城市”“国际湿地城市”称号为切入点,将通过图片、视频等形式突出展示福州在生态保护和可持续发展方面取得的实践成果以及在低碳经济、智慧城市等领域的国际示范意义。

二是以文化传承为纽带,促进文明互鉴。福州聚焦黄檗文化、非遗技艺等中日共享的历史遗产,通过中日经典音乐共演、隐元禅师东渡日本传播佛学经义乃至黄檗文化花开东瀛历程再述,塚本家族与福建、福州的不解之缘等,讲好中日两国友好交流故事;此外,福州市国家级非物质文化遗产咏春拳传承人还将进行现场展演和交流互动,进一步深化两国“一衣带水”的文化渊源,打造民间友好交流新标杆。

三是以开放合作为路径,赋能高质量发展。在日期

间,福州代表团还将拜会日本机械制造业、高端医疗、银发康养等领域企业,与相关商协会代表开展经贸交流座谈,并通过与世博会相关国家馆交流,联动日本及“一带一路”共建国家,力争在多领域促成务实合作,为福州开放型经济注入新动能。

四是以创新传播为载体,扩大国际影响力。通过三语主题宣传片、境内外媒体传播、社交媒体达人探馆直播等全媒体矩阵,进一步向世界传递福州声音,展现福州生态之美、创新之力、开放之姿。